· 历届全国初中应用物理知识竞赛试题分类汇编—力
一、选择题
（92第二届）1．30牛顿可能是下列哪个物体所受的重力？ [    ]

A．一个小学生   B．一辆汽车     C．一支铅笔    D．一个装满书本的书包
答案：D
（94第四届复）3．以下几种关于摩擦的利弊的说法中，正确的是：    [    ]

A．人走路时，脚与地面的摩擦是有害的
B．骑自行车时，自行车轮胎与地面的摩擦是有害的
C．机车起动时，轮与钢轨间的摩擦是有益的
D．皮带传动时，皮带与皮带轮之间的摩擦是有害的
答案：C
（95第五届）1．下列各实例中属于静摩擦的是  [    ]

A．用橡皮擦纸时，橡皮和纸间的摩擦。        B．小汽车急刹车时，车轮和地面间的摩擦。
C．皮带正常传动时，皮带和皮带轮间的摩擦。  D．用转笔刀削铅笔时，铅笔与刀孔间的摩擦。
答案：C
（97第七届复）1．某初中生的体重是下面数据中的一个，则应该是：  [    ]

A．4牛顿      B．40牛顿      C．400牛顿     D．4000牛顿
答案：C
（98第八届）9．无论是木锯还是钢锯，它们的锯齿都是东倒西歪不在一个平面上，这是因为： [    ]

A．这样使锯齿更锋利            B．这样使锯更耐受撞击；
C．锯用得太久，齿被撞歪        D．可以使锯口加宽，减小材料对锯的摩擦力。
答案：D 
（09第十九届）3．修补被扎破的自行车内胎时，修车师傅通常用一把周身是刺的锉将内胎扎破处的外表面锉毛，再把要补上去的橡胶补丁贴在内胎上的一面也锉毛，然后再将锉毛的两个表面涂上胶水，待胶水晾一会儿之后，对准、压紧 …… 。对于下列锉毛橡胶表面的主要目的的分析，你认为最可能的是（     ）
A．使补胎处的橡胶更膨松，以增强补胎处橡胶的弹性 

B．增大内胎和橡胶补丁接触的表面积，以充分发挥胶水的粘合作用 

C．增大内胎与橡胶补丁之间的摩擦，防止错位 

D．防止因补胎处太厚而导致内胎对外胎的压强不均匀，避免外胎爆胎
答案：B
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（09第十九届）5 ．在水泥路面的道路施工中，其中有一道工序是：大约每隔8m水泥中插入一根长木条，将水泥路面割断成一块一块的。然后再趁水泥还未完全固化时用带有齿的轮在铺设好的路面上划出，道道的横线（如图1所示）。对下述做法的分析，你认为下列说法中最可能的是（     ） 

A．用带有齿的轮在铺设好的路面上划出一道道的横线，是为了使路面更加美观 

B．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了节约铺设路面的水泥材料 

C．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了防让由于热膨胀导致路面损坏
D．用长木条将水泥路面割断成一块一块的，是为了增大路面的摩擦
答案：C
（10第二十届）5．体操、投掷、攀岩等体育活动都不能缺少的“镁粉”，它的学名是碳酸镁。体操运动员在杠前都要在手上涂擦“镁粉”，其目的是
A．仅仅是为了利用“ 镁粉”吸汗的作用，增加手和器械表面的摩擦而防止打滑
B．仅仅是为了利用手握着器械并急剧转动时“镁粉”能起到衬垫作用，相当于在中间添加了一层“小球”做“滚动摩擦”
C．仅仅是为了利用“镁粉”填平手掌的褶皱和纹路，使手掌与器械的接触面积增大，将握力变得更加实在和均匀
D．上述各种功能都有
答案：D 
二、填空题
（92第二届）2．弹簧拉力器的说明书上写着，把每一根弹簧拉长10厘米需要要10牛顿的力。王刚把图中的拉力器拉长0.4米，他的拉力是______牛顿。
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答案：160
（01第十一届）2．后轮驱动的汽车在平直路面上向前加速行驶时，地面对后轮的摩擦力方向中是_______，对前轮的摩擦力方向是________。
答案：水平向前　水平向后      
(09第十九届) 3．在建造高楼大厦时，其地基大多采用箱式基础。所谓箱式基础，就是把整栋大楼占地范围的地皮掏空挖深，然后填上钢筋混凝土。箱式基础的优点在于：第一，增大了大楼与地面的接触面积，从而减小了大楼对地面的           ，可有效地防止地皮大幅度的下陷；第二，降低了整栋大楼的               ，增大了大楼的稳度，提高了大楼的抗震能力。
答案：压强，重心
三、作图题
（91第一届）1.农贸市场里有的顾客用弹簧秤量货物。如果弹簧秤的读数为4.9N，货物的质量是
            kg。并请在图上做出货物受力的示意图。
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答案：0.5
四、实验题
（96第六届复）五、（15分）小刚利用一台测体重的台秤、一张纸、一盆水就粗略地测出了排球击在地面上时对地面作用力的大小。你能说出他是怎样做的吗？
答案：(1)把纸铺在地上，把球用水沾湿。
(2)用球击纸，留下图形湿迹。
(3)把被球沾湿的纸铺在台秤上。
(4)用力把球按在纸上，当球和纸上的圆形湿迹完全接触时，台秤示数即为球击地时对地的作用力。
（01第十一届复）二、(8分)小浩制作了一个弹簧秤，如图所示，弹簧一共20匝．经检验，该弹簧秤在测量范围内(0～5 N)示数是准确的．该弹簧不但“伸长的长度跟所受的拉力成正比”，而且弹簧受拉力伸长时，各匝伸长的长度都相等．
    有一次不慎把弹簧靠近O端的一小部分挤压变形，小浩把变形的3匝剪去，并把弹簧上端重新固定在O点，然后把指针C适当向下移，使它在弹簧秤竖直放置时指针C仍然指在“O”刻线处．
    (1)写出这个新改制的弹簧秤受到的拉力F与它的示数F测的关系式并说明理由．
(2)用这个新改制的弹簧秤称量一个重物，它的示数为4．0N，该物实重是多少？
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答案：(1)对于一定的拉力F，弹簧改制前后每匝的伸长量是相同的，但改制后的弹簧只有l 7匝，故总的伸长量只有原来的17/20倍，而弹簧刻度的示数未变，因而 示数F测与实际拉力F的关系为F测=1 7/20 F，或F=20/17 F测≈1．18F测．(8分)
   (2)已知F测=4．0 N，故F=4．0 × 1．1 8 N=4．72N，即该物实重4．72 N．
（０７第十七届）4．小洪买了一种叫“吹泡泡”的玩具，发现有时能吹出泡泡，有时又吹不出泡泡。爱动脑筋的他产生了一个疑问：这泡泡的产生究竟与哪些因素有关呢?他猜想：泡泡的产生可能与吹泡泡用的管子粗细有关，于是他设计并进行了实验，记录了如下实验结果：    ‘    ‘
	    液  体
	     肥  皂  液

	  管子直径/mm
	    3
	    5
	    10
	    20
	    50

	泡泡产生的情况
	  容易
	  较易
	  较难
	    难
	  不产生


请你根据小洪的实验记录回答下列问题：
    (1)分析以上实验结果，可以得到什么结论?
    (2)请你另外提出两种猜想，说明影响泡泡产生的因素。
    (3)设计一个方案，验证你提出的其中一种猜想。
答案：（１）其他条件相同的情况下，管子直径越大，越难产生泡泡。
（２）液体的种类、液体的浓度（或者液体的温度、蘸有液体的多少、吹泡泡用力的人小等） 
 (3)以液体浓度为猜想的设计方案：
①往盛有相同水量的两个水杯中分别加入不同量的洗衣粉搅拌均匀；
②用一根管子在其中一只杯中蘸一下，用力吹气，观察泡泡的产生情况；
③用相同的管子，在另一杯中蘸同样多的液体，用同样导致的力吹气，观察泡泡的产生情况。
五、综合题
（91第一届）九、(7分)有一块形状不规则的均匀金属板，请你提出两种简便易行的方法来测定它的重心。
答案：悬挂法、支撑法
（94第四届复）三、（6分）下图为建造房屋用的钢筋混凝土预制板，其a面为钢筋钢架，B面为混凝土，根据混凝土具有抗压能力，钢筋具有抗拉的能力，在用这种预制板建设楼板时，你认为如何放置才合适，并说明理由。
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答案：应把预制板的a面放在下面。由于预制板的自重和承重，会使预制板发生向下弯曲，使楼板上部成为受压区，下部成为受拉区，因而a面向下，b面向上，才不会使预制板受压而折断。
（99第九届）4．在抗洪救灾中，大堤上的许多人都身穿厚厚的“背心”，这种“背心”的主要作用是：       [    ]

A能阻碍热传递，从而可以抵御风寒；  

B跌倒或碰撞时减小其他物体对人体的作用力，起保护作用；
C．不同的背心反射不同颜色的光，便于识别；       

D．以上说法都不对。
答案：D
（99第九届）6．航天飞机关闭发动机后正在太空中飞行。如果科学家要在其中进行实验，哪些操作不能正常进行：
A．用温度计测温度；   B．用弹簧秤测力；  C．用天平测质量；   D．用电子表测时间。
答案：C
（03第十三届B）2．对下列几种现象解释正确的是(    )
3．拉小提琴时，在琴弓的马尾上抹松香，是为了减小它与琴弦的摩擦
B为使全体同学都能看清黑板上的字，黑板油漆得越光亮越好
C．锤头与锤柄套得越紧越不容易脱落，是应用了压力越大摩擦越大的道理
D．汽车若能在冰面上行驶，一定比在公路上快得多， 因为冰面比公路面要光滑得多
答案：C
 

